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Dările noui. 
Răsboiul ne-a adus între alte multe 

năcazuri şi dări noui. Sporindu-se chel
tuielile statului, a trebuit să se îngrijească 
ca să aibă şi venite, din cari să se poată 
acoperi cheltuielile. De aceia a supus ce
tăţenii săi la dări, pe cari nu le-am cu
noscut până acum. 

1. Mai întâi s'a In t rodus- darea de 
venit pe venitele anuale, cari întrec suma 
de 20.000 cor. 

Aceasta dare începând cu anul 1917 
s'a estins şi asupra venitelor mai mici ca 
20.000 cor. dar mai mari ca 10 000 co
roane. Aceasta dare se eiectează acum 
şi pe anul 1918 pe toate venitele cari 
întrec suma de 10.000 cor. anual. Astfel 
că acum vor fi supuşi mulţi şi din publi
cul nostru dela sate la aceasta contribuţie. 

2. A doua dare este contribuţia spe
cială pusă pe câştigurile de răsboiu. 
Aceasta pe noi puţin ne impoartă, din mo
tivul că publicul nostru nu s'a ocupat cu 
exploatarea afacerilor şi conjuncturilor im
puse de răsboiu. 

O plătesc aceasta contribuţie atei 
singuratici şi firme, a căror venit anual 
în decursul răsboiului a fost mai mare 
ca în timpul de pace. 

3. Darea, care pe noi mai mult ne 
interesează, este darea după avere. 

S'a introdus cu anul 1917 mai întâi 
pe toate averile mişcătoare şi nemişcă
toare, a căror valoare erâ mai mare ca 
50.000 cor. 

începând însă cu anul 1918 s'a estins 
aceasta dare până la suma de 20.000 cor., 
adecă fiecare cetăţean, care dispune de o 
avere, fie mişcătoare ori nemişcătoare în 
valoare de 20.000 cor. va fi supus la sol-
virea acestei noui dări. 

Şi fiindcă preţurile la averi, proprie
tăţi rurale, vite etc. s'au ridicat la sume 
enorme, tot al doilea ţăran va fi supus 
la aceasta dare, căci e destul să aibă o 
casă cu intravilan, o păreche de boi, o 
vacă şi nişte porci şi deja suma totală a 
acestor valori ajunge minimul de 20.000 
cor. Fiecare ţăran mai are apoi nişte oi, 
cară, unelte economice şi acum dispune 

-şi de obligaţii de stat, astfel şi ţărănimea 
noastră va face în anul acesta cunoştinţă 
cu aceasta dare. 

Pentru a nu fi expus poporul nostru 
la surprinderi neplăcute şi păgubiri, de 
aceia am aflat de bine să scriu aceste 
şire pe înţelesul fiecăruia, ca să atrag 
atenţiunea tuturor celor interesaţi asupra 

i acestor dări. Le scriu aceste în aceasta 

revistă de aceea, fiindcă ştiu că parohiile 
noastre încă dispun de proprietăţi, cari 
vor fi îngreunate cu aceasta dare. Ase
menea protopopiatele, mănăstirile şi die
cezele noastre. 

Coaiele de fasionare se vor împărţi 
deja în luna curentă sau în Septemvrie. 
Deci la consistoarele noastre să se facă 
pregătirile de lipsă pentru a dispune de 
toate cunoştinţele şi datele de lipsă ca 
să se facă o fasionare raţională, prin care 
îşi poate fiecare apără interesele. 

Domnilor deputaţi, cari s'au ales în 
comisia epitropească le revine în primul 
loc datorinţa a-şi pune cunoştinţele finan
ciare în serviciul bisericeior noastre. 

In fiecare centru cu sediul direcţiunei 
financiare să fie unul sau doi membri, 
cari să se îngrijească de acest lucru. 
Domnii advocaţi încă vor studia aceste 
afaceri, deoarece este lipsă de serviciul 
lor la pertractările înaintea comisiei care 
stabileşte darea. Pentru advocaţi aceasta 
afacere formează un nou isvor de venit, 
deoarece este permis ^ca fiecare cetăţean 
să se prezinte în persoană, ori prin ad
vocat ori prin alt om cu esperienţă, iar 
pentru pertractări se plăteşte întocmai ca 
şi pentru pertractările cari se ţin înaintea 
judecătoriilor, tribunalelor etc. 

In cadrele unei broşuri, sau altor ar-
ticlii de ziar voiu explică cum trebuie so
cotită averea, în ce valoare, cum trebuie 
insinuate datoriile, şi după detragerea da
toriilor şi contribuţiilor e t c , care este sumă 
curată care va fi supusă dării. 

In cadrele acestui articol mai voesc a 
atrage atenţiunea publicului asupra unei 
împrejurări, cu care încă vom face cu
noştinţă după terminarea răsboiului. Afară 
de dările amintite, cari sunt contribuţii 
plătibile an de an, adecă stabile, avem 
posibilitatea dată a ne întâlni cu o con
tribuţie şi mai neplăcută în forma unei 
dări plătibilă odată pentru totdeauna. Sta
tul intenţionează adecă a luâ din averea 
fiecărui cetăţean o parte pentru amortiza
rea împrumuturilor de stat. Cât de mare 
va fi aceasta parte, nu se ştie încă. Pro
babil 25—30°/ 0 din averea totală. 

Ideia acestei dări e deja acceptată, 
numai numele îi lipseşte. Unii o botează 
„Hadi vâltsâg", alţii o numesc „Vagyon 
dezsma". Ultima numire e mai corăspun-
zătoare, deoarece averea fiecărui cetăţean 
va fi în înţelesul strict al cuvântului dij
muită prin aceasta dare silnică. Se va 
stabili însă o sumă, sub care nu se va 
dijmui averea d. e. 20.000 cor. 

Dela suma minimală în sus apoi da

rea se va ridică în mod progresiv, adecă 
cel bogat va plăti mai mult ca cel sărac. 
Pentru a fi executată aceasta operaţie în 
mod drept, se vor stabili deja de pe acum 
averile de cari dispun cetăţenii, cu oca-
ziunea pertractărilor dărilor amintite mai 
sus şi mai aleş în cadrele dării după avere 
se vor cunoaşte toate valorile de cari dis
pun cetăţenii. Averile cari au existat, şi 
înainte de răsboiu vor fi mai cruţate faţă 
de averile, cari în decursul răsboiului s'au 
câştigat. Pentru acei cetăţeni, cari nu-şi 
vor putea solvi în bani dijma, adecă partea 
luată de stat din avere, statul va intro
duce împrumuturi speciale pentru acest 
scop. Cu ajutorul acestei dări sau mai bine 
zis secvestrări de averi, statul va putea 
scoate din circulaţie partea cea mai mare 
din banii de hârtie, pe cari îi va arde 
prin Banca Austro-Ungară şi astfel va re
gulă întru câtva şi valoarea valutei. 

Dr. P. C. 

liilloiiiţa mediului asupra sufletului omenesc. 
— Tinerimea şcolară şi adultă. — . 

Microcosmul vieţii sufleteşti a tinerimei 
şcolare şi adulte s'a complicat, luând înfăţişări 
suspecte şi păgubitoare. 

In cupri.isurile acestui microcosm de puţină 
severitate morală, s'au furişat, necontrolate, por
niri rele, cari desvoltându-se în obiceiuri, se con
solidează în raport drept cu progresarea timpului 
în care se exercită. 

Răsboiul cu concesiile lui nelimitate şi-a 
oferit concursul prodigios la crearea acestei si-
tuaţiuni, impunându-ni-se nouă în acelaş timp 
studierea psihologiei îndeletnicirilor din nouă 
constelaţie morală a microcosmului ţinut sub 
influinţa mediului împrejmuitor, conform căreia 
să ne întocmim apoi acţiunea noastră educativă. 

Răsboiul dominant — întocmai prismei 
optice, care descompune raza albă de lumină 
în colorile ei constitutive, prezentând în spectrul 
solar pe fiecare eu particularitatea sa, a des
compus vieaţa în toate înfăţişerile posibile, pă-
strându-şi fiecare proprietatea inerentă; iar pre
cum impresiunile colorilor spectrului sunt mai 
puternice decât ale fondului alb şi multiplele 
forme de manifestare ale vieţii, prin faptul, că 
fiecare e prezentată în totalitatea însuşirilor ca
racteristice, prin puterea lor de cucerire şi 'n urma 
predispoziţiei omului pentru tot ce e amăgitor, 
au câştigat sufletele pentru a trăi prin ele. 

De fapt însă, această acomodare a spiri
telor e regulată de legea adaptaţiunii, în virtu
tea căreia se modifică feiul de-a trăi al omului 
în conformitate cu împrejurările vieţii, adaptân-
du-se mediului în care au ajuns. Acest principiu 
în castitatea lui e expresiunea necesitaţilor ire
zistibile conservării vieţii, cari trebuesc satisfă
cute fără ezitare, dar tot atunci, în multe cazuri 
şi cu deosebire în împrejurări excepţionale, cum 
sunt şi cele de azi, tendinţa de emancipare a 
vieţii e alimentată şi de neîngrădita poftă de 



câştig, de dorul de mai mult, de emularea în 
râvniri nesăbuite şi deşarte, cari fiind un sur
plus în ordinea satisfacerii trebuinţelor irezisti
bile vieţii, nu au esclusiva menire de a susţinea 
vieaţa, menirea lor e mai puţin determinată, de 
aceea ţinta finală în cele'mai multe cazuri, nu 
întruneşte condiţiile moralei umane. 

Această situaţie presupune o libertate, care 
în împrejurările actuale neobicinuite, create de 
răsboiul suveran, prin spontaneitatea cu care s'a 
repercutat în sufletul mulţimei, a modificat for
mele de vieaţă cu o înlesnire de invidiat. Iar 
această libertate îmbrobodită în miasmele cele 
mai de osândit ale veacului, pentru poporul no
stru, nu s'a dovedit de loc oportună. 

A venit, ca o albină de miere purtătoare, 
dar a împuns fără milă şi pe acei în cari a 
indus veninul său i-a făcut mai veninoşi decât 
şerpii răi de moarte, iar acest sacrilegiu cotidian, 
numai urmări funeste poate avea. 

„Libertatea nu procedează în salturi revo
luţionare", observă istoricul Colletta; libertatea 
de acum importată de o împrejurare extraordi
nară, prin pasul ei nenatural a stricat moravu
rile, pe când libertăţii adevărate moravuri se cer. 
In casa părintească — deodată cu îngăduirea 
iraţională a libertăţii — a lâncezit autoritatea 
tatălui şi nobleţă de sentiment a mamei. Rolul 
amânduora, s'a redus la cea mai culpabilă de
viere morală. Cu consenzul tatălui şi în deplină 
armonie cu libertatea îngăduită, fumează băiatul 
abeâ trecut peste lustruirea catenelor şcolare şi 
se împrumută reciproc din ceeace şi unul şi al-
tuhau făcut rost pe cale imorală. 

Mama în conformitate cu sentimentul ei 
falzificat de cursul vremii schimbate, transplan
tează în inima copiilor aceleaş sentimente, cari 
în libertatea de acum devin un duşman de temut 
al vieţii ordonate. 

„Multe minuni sunt în lume", zice E Ber-
sot „dar capul de operă al creaţiunii e tot inima 
mamei".'In inimă rezidă sentimentele şi e pă
cat, că inima mamei s'a stricat, iar unde nu este 
inimă nobilă, Ia acele vetre familiare, cum să 
se formeze sentimentele şi moravurile, cari ho
tărăsc fericirea masselor?! 

Un alt păcat al mamelor de acum, mai e 
şi acela, că îşi iubesc copiii numai cu iniţ^a^Jâtt-., 
cu mintea nu; „iar a-ţi iubi copiii cu inimă, 
fără a-i iubi în acelaş timp cu mintea, este cea 
mai primejdioasă patimă". (Ceh. Chincholle). 
„Cum să-i stric voia chiar acum ?!" îţi răspunde 
mama, când o cerţi, pentrucă a lăsat frâu copi
lului într'o chestiune de vieaţă. 

Pentru raţiunea vieţii de azi, desfrâul în 
vorbe (manifestarea imediată a sufletului) şi fapte 
obscene, minciuna, (care prin fecunditatea e', e 
destul una, ca să nască o mie) şi furtul, vicii 
înrudite, bârfirea altora pentru a fi mai presus ca 
ei, înşelăciunea cu neastâmpărata poftă de câştig, 

toate sunt în prevalentă, de aceea sunt la ordi
nea zilei. 

Această lume de moravuri stricate, ispitind 
zilnic tinerimea şcolară şi adultă e imposibil ca 
libertatea ademenitoare cu toată acompaniarea 
ei obligată, să nu exercite o influinţă nefavora
bilă asupra sufletului lor. Pentru sufletele în 
formaţiune, influinţă rea a unui mediu în deso
rientare morală, e tot atât de periculoasă, pe cât 
e de ostilă fericirii vieaţa în lumea mare, exce
sivă în variaţii. Febrilitatea vieţii desfăşurată în 
afară de patronajul superiorităţii morale, e ase
menea variaţilor unui caleidoscop şi ochiului ne
săţios. Cu cât se complică mai mult formele bi
zare ale caleidoscopului, cu atât mai mult escjtă 
senzul pentru variaţii nouă. Infăţişerile multiple 
din caleidoscopul vieţii, îi împrumută sufletului 
înfăţişeri nouă, iar prin puterea lor de sugestiune 
îl determină a ieşi din cadrele unei forme de 
vieaţă şi-a îmbrăţişa altele cu neastâmpăr cres
când. Aceste schimbări par naturale, numai se-
lecţiunea lor fericită reclamă concursul judecăţii 
morale. „Toate sunt slobode, dar nu toate sunt 

'folositoare" esclamă apostolul Pavel din prilejul 
rătăcirii fiului din evanghelie. 

Tendinţa de a fi mai mult decât sine sau 
decât alţii, iar nu mai bun — pe când între de
finiţia morală a amânduora există o diferenţiare 
radicală — tinerimea o observă zilnic în vieaţa 
părinţilor; mercantilismul răsboiului a subjugat 
mai întâi concepţiile de vieaţă ale celor mari, 
iar ceeace ştiu cei mici, e un plagiat fidel al 
sforţărilor mediului social, poate chiar cu mai 
mulţi sorţi de distrugere a moralei. 

„In vieaţă privim vânătoarea sălbatică după 
câştig" esclamă mâhnit pedagogul german Wag-
ntr, iar vânătoarea tmerimei e împreunată cu 
multe primejdii. In posesiunea unui câştig, po-
tenţându-se pofta de mai mult, într'o inconştienţă 
proprie vrâstei lor, alunecă pe alte tărîmuri şi 
mai primejdioase „bătătorite de forţa obiceiurilor", 
a jocurilor hazarde. 

Acestei patimi distrugătoare i-se aliază şi 
patima fumatului, pentru ca tinerimea să poată 
reprezenta mai mult şi în această direcţie, sub 
oblăduirea libertăţii extrem de concesivă. „Să-mi 
dai bani să-mi cumpăr tutun", — se adresează 

tatălui său, care în conştiinţa datoriei sale pă
rinteşti, a regulat libertatea ce se cuvine diferi
telor etăţi — „toţi fumează, iar eu merg pe lângă 
ei, ca un prost!" 

Antemergătorul acestor patimi e limbajul 
obscen, despre care Conwel zice „că e primul 
născut între păcate şi influinţă sa este ruşinoasă 
şi josnică^ Limbajul vulgar şi obscen este cea 
dintâi lecţie în şcoala diavolului şi pentru mulţi 
cel dintâi pas pe drumul pierzării". 

Cu timpul stăpânirea acestor vicii covâr-, 
şeşte morala şi ele devin o raţiune de a fi Ast-

Isumina lunei. 
Avem şi noi un satelit credincios, care ne 

delectează prin iumina-i blândă şi plăcută mai 
ales în nopţile senine de vară. Se mişcă în jurul 
Pământului într'un interval de timp precizat, în 
29 de zile şi mişcarea aceasta a pus bază ca
lendarelor, întru cât durata unei luni o socotesc 
circa 29, 30, 31 de zile. Iar săptămâna face şapte 
zile, care de asemenea corespunde cu durata 
schimbării luminei Lunii dela o fază până la 
alta, care e de 7 ziie şi câteva ore. 

In calendare şi acum, ca şi în timpurile 
vechi şi străvechi Luna se reprezintă prin un 
cerc în care e desemnat într'un mod cu totului 
primitiv figura fetei omeneşti. E simbol şi n'avem 
nimic în contra. E obiceiu vechiu şi atât; deose
bită importanţă nu are fără numai istorică. 

Înainte de a se întrebuinţa luneta, luna a 
fost cercetată şi studiată numai pe baza obser
vaţiilor făcute cu ochii liberi. Aşâ au văzut-o 
cum o văd azi cei mai mulţi în serile senine, 
Fiecine a văzut pe Lună anumite pete cenuşii, 
sau mai precis au văzut în lumina albă ceva 
pată foarte puţini spălăcită şi fără margini cu
rate. La început se vede o pată mai mare, mai 
târziu însă se văd mai multe şi aranjate aşâ că 
fiecine după fantazia lui poate să vadă, să com
bine diferite figuri. Cine s'a uitat la Lună în 
diferite faze ale ei, a putut constată că aranja
mentul petelor e constant, <fe ar putea servi ca 
dovadă pentru fie cine, că Luna nu se învârte 
în jurul osiei sale ca Pământul, Soarele sau unele 
dintre planete. Zic unele, fiindcă nu toate se 

învârtesc în jurul osiei lor. Despre Mercur se 
ştie aceasta cu siguranţă despre Venus nu. Ce
lelalte toate au rotaţiune în jurul osiei lor. 

In timpurile vechi cei mai harnici scrută
tori ai cerului au fost Arabii, Egiptenii, Assirienii, 
apoi Elinii. Cei vechi fiindcă divinizau corpurile 
cereşti au văzut şi în Lună un zeu mai inferior 
decât Soarele, pe care îl desemnau cum desem
năm acum în calendare Luna în diferitele ei 
faze, dar fără raze nu ca Soarele. Ei au construit 
calendare, în cari fazele Lunii le-au desemnat ca 
noi acum. Calendarele aceste, nu în înţelesul de 
azi, au fost întrebuinţate şi de Romani. Iulius 
Caesar în a. 46 a. Hr. a încredinţat pe astrono
mul Sosygenes cu construirea şi socotirea calen
darului, şi el a introdus desemnurile aceste, cari 
apoi au trecut şi în calendarul creştin, până azi. 

Cu anul 1610 concepţia aceasta despre 
Lună şi configuraţia ei s'a schimbat. Galileo 
Galilei a fost primul, care a îndreptat luneta spre 
ceriu, şi a văzut lucruri minunate. Referitor la 
Lună a văzut că petele aceste sunt mari şi multe 
şi fiindcă unele erau mai însemnate şi extinse, 
pe aceste le-a considerat de mări. Dela el vine 
numirea Mare Serenitatis, Mare Tranguilitis e tc , 
cari de altcum de fel nu sunt mări. Luna nu are 
aer, nu are nici apă fiindcă de ar fi apă ar fi 
aburi de apă, care deja e un fel de aer. Nefiind 
apă şi aer mări încă nu sunt. Dealuri şi munţi 
însă sunt şi în raport cu Pământul destul de 
mari, întru cât sunt unii înalţi de 7000 de metri, 
iar dela 5—6000 m. sunt 21 de piscuri. 

Aşă că după descoperirile mai nouă, omul 

fel trec în obiceiuri, pecetluindu-li-se viitorul, 
iar acei cari le practică se înşirue între cei mai 
funeşti conspiratori în contra moralei. 

Profesorul W. James dela universitatea din 
Cambridge explică obiceiurile în legătură cu 
sistemul nervos. Fiecare posedem acest sistem, 
de aceea suntem robi obiceiurilor. 

Un lucru care la început ne pare greu, re-
peţindu-1 devine tot mai uşor, iar după un exer
ciţiu îndelungat îi executăm aproape, mehanic şi 
fără concursul judecăţii. 

„Sistemul nostru nervos — zice Dr. Car
penter. — se desvoaltă în direcţiunea în care s'a 
exerciat, precum o hârtie, ori o haină totdeauna 
acele încreţituri le face, pe cari le-a câştigat la 
cea dintâi încjoitură". 

Obiceiuri sunt atât defectele cât şi virtuţile 
noastre; şcoala trebuie să aibă deci în vedere 
cultivarea acelor obiceiuri, cari sunt mai de folos 
vieţii. Importanţa pedagogică a obiceiurilor e 
incontestabilă; obiceiurilor câştigate prin educa-
ţiune, în periodul adolescenţei, sunt capabile a 
împiedecă, respective a suprimă majoritatea în
clinărilor naturale. 

„Scopul educaţiunei e instruirea corectelor 
moduri de acţiune, iar materialul din care con
stau aceste, sunt obiceiurile". 

In împrejurările actuale, favorabile binrnţei 
patimilor mărunte, iar nu triumfării adevărului, 
şcoala trebuie să fie negaţiunea personificată. 
Să combată cu toată energia prejudiciile mediu
lui social, viciile şi păcatele, cari îşi întind stri
căciunea până în cuprinsul şcoalei, să le para
lizeze efectul lor, exterminându-le după putinţă. 
Să nu treacă zi, în care aceste imperfecţii mo
rale, să nu fie reduse la adevărata lor valoare. 
Datinile nedisciplinate robesc sentimentele ne-
cult-vate şi faptele rele sunt executate fâră nici 
o remuşcare de conştiinţă. Astfel prin exerciţiu 
neconturbat, se consolidează obiceiurile rele, cari 
sunt un obstacol în calea progresului. 

In opoziţie cu aceste obiceiuri, plecând din 
vestejirea rolului lor stricăcios vieţii adevărate, 
trebuie ridicat prestigiul obiceiurilor bune, în-
frânarea, cumpătarea şi toate celelalte virtuţi, 
cari indicate, ca scop al vieţii, rezervă fericirea 
individului şi a colectivităţilor sociale. 

Prin -învăţământul educativ, să. desvoUăm 
judecata morală, ţiind pe elevi să observe zilnic 
ordinea morală în executarea faptelor cotidiane, 
deliberând împreună asupra raţiurfii lor de a fi 
şi viceversa; reliefând astfel tot mai rnult va
loarea morală a faptelor bune, în legătură cu 
fericirea vieţii, prin ce vom întări efectul puterii 
morale, asigurând formarea obiceiurilor bune. 

„La formarea obiceiurilor morale" — con
stată prof. Baiu — „sunt prezente două puteri 
contrare, dintre cari pe una nizuim a o ridică 
cu încetul la putere, deasupra celeialalte. înainte 
de toate e necesar, ca aici să nu pierdem lupta 

care a cetit numai ceva despre satelitul nostru, 
nu va mai vedea omul din superstiţie, care duce 
lemne în spate, sau altceva, cu atât mai vârtos 
nu va vedea faţa unui om. De aitcum fiecine 
poate vedea ce' vrea; depinde dela fantazia lui. 
Ştim însă că fantazia nu prea este realitate. 

Din închipuirea unei fiinţe existente în Lună, 
au urmat mai multe credinţe falşe, bazate — na
tural — pe necunoaşterea aproximativă măcar a 
fenomenelor împreunate cu Luna. Fiinţei acesteia 
i-s'a atribuit putere de ingerinţă în afacerile oa
menilor, poziţia ei la naşterea cuiva, decide ca
racterul lui; aşâ e şi cu moartea. 

Economul dă mare importanţă poziţiei Lu
nei în ce priveşte timpul sămănatului sau al 
altor lucruri economice. Nu e tot una de samănă 
pe Lună nouă sau plină. Nu e tot una de taie 
un lemn pe Lună nouă sau plină. Totul depinde 
dela stare sau faza Lunei. E interesant că eco
nomul recunoaşte ceva putere a luminei Lunei 
asupra plantelor, dar nu-şi dă seama în ce con
sistă aceasta. Fizicianii astronomi sau ocupat cu 
chestia aceasta şi au ajuns la următorul rezultat. 
Au scos anumite plante de sub influinţă razelor 
Soarelui aşâ că au răsărit într'un loc întunecat, 
bunăoară ca pe ia noi plantele cari răsar în 
pivniţe de tot întunecoase. Plantele acestea au 
crescut normal; frunzele însă n'au fost verzi ci 
albe-gălbtii, fiindcă verdeaţa-clorofilui din frunze 
îl produce acţiunea chimică a luminei solare. 
Plantele acestea cu frunze albe, au fost expuse 
la Lumina Lunei mai mult timp, prin ce şi-au 
recâştigat verdeaţa-clorofilul. 

(Va urmă.) 



de loc. Toată învingerea repurtată pe partea 
contrară, zădărniceşte efectul multor învingeri 
asupra celorlalte. Pentru aceea efectul bun să 
nu-1 lăsăm a se pierde, ci să-1 susţinem până 
când a ajuns acel grad de întărire, când nu mai 
are a se teme de alte influinţe". 

In acest mod avem să facem pe fiecare 
cetăţean al şcoalei mai bun să nu-1 lăsăm a se 
pierde, ci să-1 susţinem până când a ajuns acel 
grad de întărire, când nu mai are a se teme de 
alte influinţe*. 

In acest mod avem să facem pe fiecare 
cetăţean ai şcoalei mai bun, iar nu mat mult de 
cât e, pentrucă atunci uşor alunecă pe alte tă
râmuri mai amăgitoare; nici mai bun câ alţii 
pentrucă astfel se nasc ambiţiile deşarte şi pe
riculoase, pe când noi nu de concurenţă avem 
lipsă, ci de colaborare. 

Apostolatul şcoalei moderne, trebuie să 
cuprindă în primul loc sinteza progresului moral. 

Şcoalei zilelor noastre i-se impune ca da-
torinţă supremă să cultive în acei pe cari îi 
creşte, sentimentul echităţii, al dreptăţii şi al 
binelui moral; să deştepte în sufletul lor simţe-
minte nobile pentru tot ce e bun şi frumos, să 
înalţe prestigiul moralei, întărind în tot sufletul 
un piedestal autorităţii morale, de unde să gu
verneze vieaţă sufletească a individului după 
legi eterne şi să nu-1 lase rătăcind pe căi de
şarte, pentrucă prea e plină lumea de învăţaţi, 
dar ticăloşi. L. Cioban, înv. 

fTlafer dolorosa. 
Au sunat ciocanele în cuie 

"In mâni, în trup şi-adânc în lemnul crucii. 
Fiul tău sbătându-se cu moartea 

Pecetlui cu vieaţa jertfa muncii. 

Cum sunau ciocanele în cuie 
Tu le simţiai, că'n pieptul tău pătrund, 

Patimile 'n s u f l e t răsădite 
Că'n luptă grea sălbatic se alung', 

Sângele curgând pe trup şiroaie 
Ţâşnea 'n talazuri lungi, nepotolite, 

Te-ardeâ brăzdându-te văpaia 
Umplându-ţi inima cu rugi cernite. 

Tu plângând la rădăcina crucii 
Te-ai prăbuşit zdrobită de durere, 

Te sbăteai în spasmuri chinuite 
Şi te simţeai lipsită de putere. 

Pătimind ai petrecut Calvarul 
Dând suferinţii pradă 'mbelşugată. 

Tot amarul cât se 'ncape 'n lume 
L-ai strâns în inima ta dintr'odată. 

A. Contrea. 

SNFORMAŢIUNI. 
Reprezentanţa fundaţiunii Gozsdu şi-a început 

şedinţele Luni, în 13/26 August. Pentru a luă 
parte la ele, precum şi la şedinţele Consistorului 
metropolitan, ce se va întruni în 20 August (2 
Septemvrie), P. S. Sa părintele nostru episcop 
loan a plecat Sâmbătă, în 11/24 August la Sibiiu. 

Un nou „Hodorog" sau chestia episcopatului 
flr.-or. maghiar. „M. Tud." anunţă: cauza epis
copiei gr.-or. maghiare în viitorul apropiat va fi 
poate aproape înfăptuită. In lunile prime ale 
răsboiului după experienţele câştigate, Maghiarii 
gr.-orientali, cari trăesc în Budapesta, Mişcolţ, 
Szentes, Hodmezâvâsârhely, Komârom şi pe alte 
locuri, au tot grăbit guvernul să înfiinţeze cât 
mai în grabă episcopii gr.-or. maghiare de sine 
Stătătoare. Guvernul Wekerle încă doreşte să 
îndeplinească lucrul acesta de mare importanţă 
cât mai în grabă şi plănueşte să-1 aducă pe ta
pet în sesiunea de toamnă a parlamentului". 

Se vede că slava, ce şi-a câştjgat-o epis
copia din Hajdudorog nu-i dă pace guvernului 
de faţă, care acum crede că a sosit timpul să-şi 
îndeplinească toate gândurile . sale de altădată. 
Numai înainte! 

Alegere de învăţătoare. Duminecă în 5/18 
1. c. a avnt loc alegerea de învăţătoare în frun
taşa comună Toracul-mic. Dintre 6 recurente 
poporul a ales pe dna Văd. Hortensia Moldove-
nescu, dela care se aşteaptă muncă şi râvnă 

apostolicească, ca împreună cu ceialalţi 4 colegi 
ai dânsei să Întărească poporul în cultură şi 
morală. Alegerea a fost condusă cu mult tact 
de adm. protopopesc Dr. St. Cioroianu care a 
vorbit la inima poporului atât la sf. liturgie, cât 
şi la deschiderea sinodului, drept aceea părin
tele E. Munteanu după închiderea sinodului, a 
mulţămit atât dlui adm. protopopesc pentru buna 
conducere, cât şi poporului pentru ţinuta şi or
dinea observată 

f loan Popoviciu. In ziua Schimbării la faţă 
a Domnului, bătrânul si de toţi veneratul preot 
loan Popoviciu din Albeşti, după scurte sufe
rinţe, a trecut Ia cele vecinice. Moartea venera
bilului bătrân, a adevăratului preot, a produs o 
adâncă părere de rău în sufletele tuturor celor 
ce l-au cunoscut pentrucă cu toţii îl ştiam sănătos 

înmormântarea adormitului în Domnul s'a 
făcut în ziua de 8/21 August prin administratorul 
protopopesc Moise Popoviciu din Beiuş, asistat 

*de preoţii: Terenţte Moga-Căpăceni, Aurel Ca-
tone-Popmezeu, loan Popu-Câmpani, Augustin 
Moga-Răbăgani, E. Sărac-Sitani şi loan Roşu-
Cârpeştii-mari. După premergerea sf. Liturghii 
pentru răposatul, s'a înctput prohodul prescris 
la înmormântarea preoţilor, luând parte — deşi 
zi de lucru fiind — un public număros din Ioc 
şi satele vecine. S'a remarcat prezenţa părintelui 
G. Popoviciu din Talpoş cu fiica d-sale, rude
nie a răposatului, antistia comunală cu subnotarul 
L. Griffaton şi domnul Paul Tămâian preot gr.-
cat. în Sâmbătşag. 

La sfârşitul prohodului părintele Moise po
poviciu a rostit o prea frumoasă cuvântare fu-
nebrală, scoţând în relief vrednicia repausatului 
preot, care dela începutul carierei sale timp de 
54 ani a fost păstorul credincios al turmei 
sale cuvântătoare din Albeşti. Modest dela 
fire s'a mulţămit cu aceea ce-i aducea acest să
tuleţ, n'a râvnit după alte parohii cu mai mari 
venite, ci a rămas până la sfârşitul vieţii sale 
în aceasta parohie, închmându-şi toată vieaţa 
chemării sale preoţeşti, poporenilor săi şi fami
liei sale număroase, faţă de care avea o dra
goste adevărat părintească. La iertăciune, când 
şi-a luat rămas bun dela maica biserică şi dela 
credincioşii, pe cari 54 ani i-a păstorit cu ade
vărată dragoste părintească, fiii săi sufleteşti, 
bărbaţi şi femei, tineri şi bătrâni, fără deosebire, 
fură cuprinşi de o şi mai adâncă jale şi durere 
stropind cu lacrămi calea veciniciei, pe care 
mergea neuitatul,^blândul şi bunul lor părinte 
sufletesc. Ajunşi la mormânt se mai ceti evan-
geria lui Lazar şi apoi între regretele tuturor 
celor prezenţi sicriul fu lăsat în groapă şi ră
măşiţele pământeşti ale veteranului preot 1. Po
poviciu fură aşezate în pământul, unde toţi pă
mântenii mergem... 

Dumnezeu să-1 odihnească! Asistentul. 
f Elena Mărcuş născ. Dimba preoteasă în 

Margine (Bihor) după un morb scurt dar foarte 
greu, şi-a dat sufletul în manile creatorului la 
12 August a. c. în etate de 39 ani şi al 21-lea 
al fericitei căsătorii. înmormântarea s'a săvârşit 
în 17 August prin preoţimea din jur. O deplâng 
nemângăiatul soţ şi 6 orfani. 

Necrolog. Aurora Lupşa, după scurte, dar 
grele suferinţe, a încetat din vieaţă Vineri în 
10/23 August a. c. în etate de 18 ani. Ose
mintele defunctei s'au aşezat spre vccinică 
odihnă Duminecă în 15/25 August a. c. 

Odihnească în pace! 
Profesori noui au fost aleşi la gimnaziul 

din Braşov domnii: G. Noaghea, I. Hango, Dr. 
T. Olariu şi I. Cristea; iar la şcoala comercială 
domnii I. losif şi Dragoş Navrea. 

Regimente distinse. Comunicatul oficial din 
11 August al statului nostru major aminteşte, 
că pe platoul celor Şapte comune, la frontul 
italian, s'au distins regimentele Nr. 82, 101 şi 
138. Regimentul din urmă, 138 este românesc. 

BIBLIOGRAFI!. 
A apărut: 
Anuarul şcoalei civile de fete cu internat şi 

drept de publicitate a „Asociaţiunii pentru lite
ratura română şi cultura poporului român" pe 
anul şcolar 1917/18. Sibiiu, 19l8publicat de dir. 
P. Dr. Vasile Bologa. Cu bucurie cetim în el 
că la începutul anului şcolar s'a observat la 
aceasta şcoală o aglomeraţie de eleve, dovadă 

că publicul nostru se interesează tot mai inten
siv de educaţia viitoare a femeii române. La 
cursul ordinar au fost înscrise 106 eleve, <ar la 
cursul complementar 27 eleve. S'au supus la 
examen 121 şi s'au retras 12 eleve. — După 
confesiune 112 sunt greco-orientale, iar 21 greco-
catolice. 84 au fost interniste şi 49 externiste. 
Considerând ocupaţia părinţilor elevelor, con
statăm, că 46 preoţi, 41 proprietari, 5 industriaşi, 
8 comercianţi, 15 prof. şi înv. şi 18 părinţi cu altă 
ocupaţie şi-au dat fetele la şcoala „Asociaţiunii". 

„Anuarul gimnaziului superior gr.-cat. şi al 
şcoalei poporale elementare gr.-cat. din Belényes-
Beiuş" pe anul şcolar 1917/18, cu text paralel 
român şi maghiar, publicat de directorul Vasile 
Ştefanica. Conţine: Date mai însemnate din vieaţa 
anului şcolar 1917/18; corpul profesoral; mate
rialul de învăţământ, stipendii, scutiri de didactru, 
fonduri, internate. Societatea de lectură, mijloa
cele de învăţământ. înştiinţare pentru anul şco
lar viitor. Catalogul elevilor, rezultatul exame
nelor de maturitnte şi date statistice. înscrişi au 
fost: 412 elevi ordinari şi 139 privatişti. După 
confesiune: 267 gr.-cat., 23 rom.-cat., 174 gr.-or., 
16 ref. şi 44 izr. Români: 441, Maghiari: 83. 
Examen de maturitate au făcut: 41 elevi. 

Redactor responsabil: Dr. Teodor Botiş, profesor. 

Nr. 2592/918. 

Circular 
cătră toate oficiile protopresbiterale şi pa
rohiale din districtul Consistorului din Arad. 

Excelenţa Sa, domnul ministru reg. ung. de 
interne ne-a trimis sub datul de 23 Iunie a. c. 
Nr. 5231/918 Pr. următoarea recercare: 

„Puterea statului zace în popor. Cu durere 
aflăm, că sporirea îmbucurătoare de mai nainte 
a populaţiunei noastre a început, sub durata 
răsboiului, a descreşte în mod îngrijorător, ceeace 
se manifestă îndeosebi prin sporirea mortalităţii 
pruncilor şi prin lăţirea morburilor de sânge şi 
tuberculoză. 

Acestei descreşteri îi va putea pune capăt 
numai conlucrarea comună, umăr la umăr — a 
legislaţiei, administraţiei şi societăţii întregi. 

Guvernul pregăteşte şi încât — în cercul 
său de activitate — îi stă în putinţă, d e j a şi 
dispune în scopul acesta cele de lipsă. Desvol-
tarea şi perfecţionarea salubrităţii în cercul de 
activitate a administraţiei, îngrijirea mai inten
sivă a pruncilor, curmarea neajunsurilor azilelor 
de stat pentru creşterea pruncilor şi desvoltarea 
acelora, reducerea lăţirii morburilor de sânge şi 
tuberculoză, sunt tot atâtea probleme, a căror 
deslegare e în curgere şi în timpul cel mai 
apropiat vor primi aprobarea legislaţiei. 

Toate aceste probleme însă numai atunci 
vor duce la rezultat, dacă vom putea contă la 
interesarea şi conlucrarea eficace nu numai a 
tuturor factorilor oficiilor şi autorităţilor publice, 
ci şi a societăţii întregi, îndeosebi. Ia sprijinul 
acelora, cari chemaţi sunt a se îngriji de bunu
rile sufleteşti şi morale ale vieţii publice. 

Aceasta mă îndeamnă să mă adresez cătră 
Uustritatea Voastră, ca şi cătră unul din depo
zitarii acestor bunuri sufleteşti şi morali cerân-
du-Vă binevoitorul sprijin întru îndeplinirea pro
blemei mele. 

Preoţimea are cunoştinţă nemijlocită despre 
naşterea, moartea credincioşilor precum şi despre 
cauza morţii; iar prin tinderea mângâierii .sufle
teşti de o parte şt de altă parte prin petrecerea 
cu atenţiune a împrejurărilor de vieaţă ale cre
dincioşilor, are cunoştinţă şi despre morburi şi 
în tot cazul despre acele morburi, cari deşi nu 
în mod epidemic, dar obvin în măsură mai extinsă. 

Deci îmi permit a rugă Uustritatea Voastră, 
să binevoiţi — ca întregire a activităţii factorilor 
chemaţi cari sunt organizaţi şi stau sub organi
zare — a dă directivă corespunzătoare preoţi-
mei, să petreacă cu atenţiune îmbolnăvirile mai 
grave şi îndeosebi starea sanitară, modul de în
grijire şi cazurile de moarte ale pruncilor şi în 
scopul curmării abuzurilor sau necorectităţilor să 
dee sfaturi corăspunzătoare şi despre cele expe-
riate să avizeze autorităţile administrative — 
antistiile comunale, dacă e de lipsă, protopretorii 
sau primarii — iar acolo, unde mortalitatea 
pruncilor e mai generală şi crede, că prin în
fiinţarea de asile pentru creşterea pruncilor s'ar 
putea curmă răul, să se adreseze în chestie că
tră mipisterul de interne. 



Scăderea naşterilor în multe cazuri şi în 
multe ţinuturi se poate reduce la abortări păcă-
toase«şi la acel simptom detestabil, ce obvine 
în vieaţă conjugală, că se nizuesc a avea copii 
în număr limitat şi în multe cazuri practică si
stemul fatal de a avea numai un copil. 

In urma misiunei sale sublime, preoţimea 
este mai ales chemată a descoperi abuzurile şi 
a păzi scopul moral al vieţii familiare. 

Prin urmare rog Ilustritatea Voastră să bi
nevoiţi a da directivă şi în privinţa aceasta 
preoţimei, ca să nizuiască a validità aceea în
drumare a Domnului nostru bazată pe credinţa 
sfântă, care de mii de ani ne strigă grăind: 
„Creşteţi şi vă înmulţiţi!" 

Comunicând această recercare, provocăm şi 
îndatorăm onor. preoţime a i-se conforma întru 
toate şi cu atât mai vârtos, cu cât dela tăria 
morală şi vitalitatea poporului atârnă prosperarea 
bisericii şi viitorul preoţimei, iar de altă parte 
biserica are datorinţa a ' se îngriji de bunăstarea 
şi înflorirea credincioşilor ei şi a promova binele 
şi fericirea singuraticilor, întocmai ca şi a po
porului întreg. 

Arad, la 18/31 Iulie 1918. 
Ioan I. Papp , episcop. 

C o n c u r s e . 
Pentru îndeplinirea postului învăţătoresc 

dela şcoala gr.-or. româna din Nimăieşti (Nyi-
mesd), tractul Beiuş, se publică concurs cu ter
min de alegere de 30 de zile dela prima publi
care în foaia oficioasă, pe lângă următorul salar: 

1. Cvartir şi grădină, preţuit în 80 cor. 2. 
In bani 678 cor. 3. Pentru cantorat venitele com
putate în 80 cor. 4. întregirea salarului dela stat 
e asigurată. 

Cei ce reflectează la acest post sunt poftiţi 
a-şi înainta recursele lor, adresate comitetului 
parohial, — oficiului protopopesc gr.-or. rom. 
în Beiuş, iar pentru a se face cunoscuţi popo
rului, să se prezenteze în vre-o Duminecă, ori 
sărbătoare Ia sf. biserică din Nimăieşti. 

încât la acest post ar reflecta şi învăţă
toare, ele se vor îngriji de cantor, în cazul când 
ar fi alese. Comitetul parohial. 

In înţelegere cu Moise Popoviciu, adm. ppesc. 
—•— 2 - 3 

Pentru postul învăţătoresc dela şcoala gr.-
or. română din Crânceşti (Karâncsfalva), tractul 
Beiuş, se publică concurs cu termin de 30 zile 
dela prima publicare în foaia oficioasă, pe lângă 
salar de 600 cor., cvartir şi grădină. întregirea 
dela stat încă nu e asigurată. 

Cei ce doresc a ocupă acest post sunt 
poftiţi a-şi înainta recursele lor, adresate comi
tetului parohial, oficiului protopopesc gr.-or. rom. 
în Beiuş (Belényes), iar în vre-o Duminecă, ori 
sărbătoare să se prezenteze la sf, biserică, spre 
a se face cunoscuţi poporului. 

Crânceşti, la 1/14 August 1918. 
Gheorghe Cociş, preot. 

Cu ştirea mea: Moise Popoviciu, adm. ppesc. 
— n — 2 - 3 

Pentru îndeplinirea postului de învăţător-
cantor la şcoala rom. gr.-or. din comuna Şebiş 
(KOrOs-Sebes) în protopopiatul Vaşcăuluî, sé es
crie concurs cu termin de recurgere 30 de zile 
dela prima publicare în foaia „Biserica şi Şcoala" 
pe lângă următorul salar: 

1. In numărar dela comuna bisericească 
451 cor. 78 fii. 2. Stoalele cantorale şi folosirea 
pământului cantoral. 3. Ajutor de stat conform 
art. de lege XVI 1913 după anii de serviciu ai 
alesului. 4. 12 metri de lemne aduşi în curtea 
şcoalei de comuna bisericească din cari se va 
încălzi şi sala de învăţământ, de a cărei curăţire 
se va îngriji comuna bisericească. 5. Locuinţă 
corăspunzătoare şi grădină de legumi. 6, Pentru 
conferinţe şi adunările învăţătoreşti, învăţătorul 
va primi dela parohie cărăuşie şi diurnul staverit 
de autorităţi. 

Cei ce doresc să ocupe acest post să-şi 
înainteze petiţiile lor P. On. oficiu protopopesc 
rom. gr.-or. din Vaşcău (Vaskoh) şi până la ale
gere să se prezinte la sfânta biserică spre a-şi 
arătă desteritatea în cântare şi tipicul bisericesc. 

Din şedinţa comitetului parohial ţinută în 
Şebiş la 8/21 Iulie 1918. 

Ilie Lucuta m. p., pres. com. par. Ioan 
Cloambeş m. p., not. com. par. 

Cu consensul meu: A. P. Deseanu, ppop. 
—c— 2—3 

Pentru îndeplinirea postului învăţătoresc 
vacant dela şcoala confesională gr.-ort. română 
din F'scut (Temesfuskut), tractul L'povei în nex 
cu ordinul Ven. Consistor de sub Nr. 3050/1918 
se publică de nou concurs cu termin de 30 zile 
dela prima publicare în „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele sunt: 1. In banj gata 1064 
cor. 2. Cortel liber în edificiul şcoalei cu gră
dină de 200 stânjeni 2. 3. Spese 'de conferinţă în 
sensul concluzului Ven. Sinod eparhial 91/1914. 
4. Pejjtru scripturistică 10 cor. 5. Dela înmor
mântări unde va fi poftit 80 fileri. 6. întregirea 
salarului se va cere dela stat, care este asigu
rată prin rezoluţiunea Ex. Sale dlui minislru cu 
Nr. 94487/1913. 

De încălzirea şi curăţirea internă a locuin
ţei învăţătoreşti se va îngriji învăţătorul, iar de 
curăţirea externă şi de a* salei de învăţământ 
comuna bisericească. Alesul învăţător este înda
torat să conducă strana, să conducă şi supra-
veghieze şcolarii la sf. biserică în Dumineci şi 
sărbători şi alte funcţiuni liturgice, fără alta re
muneraţiune. 

Reflectanţii sunt rugaţi să înainteze recur-. 
sele lor adresate comitetului parohial din Fiscut 
(TemesfUskut) pe calea P. On. oficiu protopo
pesc al Lipovei (Lippa) adjustându-le cu urmă
toarele documente. 

a) Extras de botez din matricula bis. şi de 
naştere din matricula civilă, b) diplomă de în
văţător, c) atestat de apartinenţă (illet6s6gi bi-
zonyitvâny) dela antistia comunei natale, d) de
claraţie referitor la serviciul militar încât este 
aseutat şi a făcut anul de voluntar ori nu — 
având a se prezentă sub durata concurselor în 
vre-o Duminecă ori sărbătoare în sf. biserică din 
loc, spre a-şi arătă desteritatea în cant şi tipic. 

Comitetul parohial. 
In conţeiegere cu Fabriţiu Manuilă, proto-

presbiterul Lipovei. 
— • - . 2—3 

Pentru îndeplinirea definitivă a postului 
învăţătoresc-cantoral, dela şcoala gr.-or. rom. din 
Sititelec (Sz^kelytelek), comitatul Bihor, proto
popiatul Tinca, se publică concurs cu termin 
de 30 zile dela prima publicare, pe lângă ur
mătorul satâr: ~&etx*r<&mwm iDtsertceasc*~ -
600 cor. 2. Dela comuna politică ajutor de 
lemne 18 cor. 3. Stolele cantorale valorizate 
în 40 cor. 4. Competinţa de păşune din pădure. 
5. Cuartir liber şi grădina. 6. Ajutorul de stat, 
care însă biserica nu-1 garantează. 

Reflectanţii au să se prezinte în biserică 
în vre-o Duminecă ori sărbătoare pentru a-şi 
arătă desteritatea în tipic şi cântări, iar recur
sele lor adresate comitetului parohial să le înain
teze-protopopului tractual. 

Nicolae Roxin, protopop, 
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Nr. 2755/1918. 
Prin aceasta se publică concurs cu termin 

de 30 zile oentru conferirea a 2—3 stipendii va
cante din fundaţiunea „Teodor Pap". 

îndreptăţiţi la aceste stipendii sunt, conform 
literilor fundaţionale: 

a) rudeniile fundatorului, 
b) tinerii români ortodocşi din eraşul Giula, 
c) în lipsa recurenţilor indicaţi sub a) Şi b) 

urmează îndreptăţirea tinerilor români din întreagă 
dieceza Aradului, cari cercetează scoale: elemen
tare, civile, reale, comerciale, industriale, de agri
cultură, mii tare, gimnaziale, academii, ori uni
versităţi şi la institute teologice. 

Concurenţii au să-şi înainteze oererile la 
adresa Consistorului ortodox român din Arad, 
adjustate cu următoarele documente originale 
ori autenticate la vr'un notar public regesc: 

1. Extras de botez din matricula botezaţilor, 
provăzută cu clausula parohului local, că res
pectivul şi de prezent aparţine bisericii române 
ortodoxe. 

2. Rudeniile, cari reflectează la stipendii, 
au să prezinte şi informaţiune familiară, din care 
să fie evident gradul de înrudire cu fundatorul. 

3. Atestat de paupertate dela diregătoria 
politică competentă, cu date specificate şi pozi
tive despre starea materială a părinţilor concu
rentului, precum şi despre starea concurentului 
însuş. — Atare atestat se cere şi dela rudenii. 

4. Testimoniu de pe anul şcolar 1917/18, 
iar universitarii despre toate cursurile, respective 
semestrele ascultate, şi document despre rezulta
tul în examenele prestate. 

5. Certificat medical, dela vre-un medic 
oficial, despre starea sanitară a recurentului. 

6. Dacă recurentul ar fi întrerupt studiile, are 
să dovedească prin act autentic: unde, în ce cali
tate a petrecut timpul respectiv şi cu ce conduită? 

7. Concurentul va avea să arate în petiţiune 
şi aceea, că este asentat ori ba? Dacă da, de 
când e asentat şi când âre să-şi facă stagiul 
militar? Apoi că: unde şi la ce fel de şcoală are 
de gând să-şi continue studiile? Dacă e student 
de scoale medii, ce carieră are de gând să-şi 
aleagă după terminare ? De unde mai are sti
pendii, ori ajutor şi în ce sumă? 

De asemenea să arate recurenţii şi adresa, 
la care să li-se trimită la vremea sa rezoluţia 
consistorială. 

Arad, şedinţa cons. dela 26 Iulie (8 Au
gust) 1918. ' Consistorul ort. rom. din Arad. 

— • — 3 - a 
Pentru conferirea a două stipendii de câte 

600 cor. din fundaţiunea „Nicolau şi Albina Vin-
gan" la elevi greco-orientali români în şcoalele 
elementare, medii şi superioare. Tinerii, cari do
resc să fie împărtăşiţi de aceste stipendii, să-şi 
înainteze cererile bine instruate cătră comitetul 
parohial gr.-or. român din Sânmiclăuşul-mare 
(Nagyszentmikl6s) şi au preferinţă cei din fami
lia Nicolau Vingan. 

Reflectanţii au să dovedească cu documente 
autentice, a ciudate cererii, nrmătoarele: 1. Că 
sunt locuitori din Sânmiclăuşul-mare. 2. Că sunt 
de religia gr.-or. şi aparţin metropoliei gr.-or. 
române din Ungaria şi Transilvania. 3. Starea 
sănătăţii 4. Studiile, ce au făcut în anul sco
lastic premergător. 5. Că sunt din părinţi săraci. 

Licvidarea stipendiilor se va face numai 
dupăce stipendistul va dovedi, că este înscris la 
şcoală pe anul scolastic 1918/19. 

Sânmiclăuşul-mare, la 30 Iulie (13 Aug.) 1918. 
Dr. Nestor Oprean, pres. com. par. Petru 

Fleşieriu, not. com. par. 
—•— - 3 - 3 

Nr. 12 E. G. B./1918. 
Se publică concurs pentru trei stipendii de 

400 cor. anual din fundaţiunea Elena Ghiba Birta 
pentru anul scalar 1918/19 cu tej:min^d«- 5/18. 
Septemvrie a. c. 

îndreptăţiţi la aceste stipendii sunt în prima 
linie rudeniile testatoarei, iar recurenţii neînrudiţi,, 
de religiunea gr.-or. rom. din comitatele Arad, 
Bihor, Bichiş şi Cenad numai atunci se primesc, 
când lipsesc competenţi dintre rudenii. Recurenţii 
au să-şi înainteze cererile lor Ia adresa Comi
tetului administrativ al fundaţiunii Elena Ghiba 
Birta în Arad, provăzute cu timbru de 1 cor. şi 
instruite cu următoarele documente originale ori 
c6pii autentice: 

1. Extras din matricula botezaţilor, provă-
zut cu clausula parohului local, că şi de prezent 
aparţine bisericei gr.-or. române. 2. Rudeniile, mai 
au să adnexeze şi informaţiune familiară, prin 
care pot să dovedească, că sunt înrudiţi cu te-
statoarea. 3. Atestat de paupertate dela diregă
toria competentă, cu date pozitive despre starea 
materială a părinţilor şi a recurenţilor. Acest 
atestat să fie confirmat prin subscrierea paro
hului local. 4. Testimoniu scolastic, că au ab-
solvat cei puţin şcoala elementară cu succes, iar 
aceia, cari au ascujtat deja cursuri la vre-o şcoală 
medie sau academie respective universitate să do
vedească, că au câştigat astfel de testimoniu, încât 
pot trece în cursurile superioare. 5. Certificat 
medical despre starea sanitară. 6. Dacă recu
rentul a întrerupt studiile, are să dovedească prin 
act autentic, unde a fost, şi ce purtare a avut.. 
7. Recurentul să arate specialitatea, la care, lo
cul, unde are să urmeze studiile, precum şi dacă 
are ori, ba alt stipendiu. Pentru cazul, că recu
rentul ar fi îns-cris deja la vre-un institut de în
văţământ, aceasta să o dovedească prin certificat 
dela direcţiunea respectivului institut. 8. Fiecare 
stipendist este obligat, ca după terminarea stu
diilor să asigure comitetul administrativ, că în
dată ce îşi va ajunge scopul dorit şi îi va per
mite starea materială, va depune pentru totdeauna 
50 coroane pentru augmentarea acestei funda-
ţiuni. 9. Petiţiunile lipsite de condiţiunile de mai 
sus, ori Sosite după terminui de concurs, nu se 
vor luă în socotinţă. 

Arad, la 29 Iulie (10 August) 1918. 
, Comitetul administrativ al fundaţiunii 

Elena Ghiba Birta. 
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